

春风化雨暖人心 资助奋进新时代

淄博市“梦圆新时代”优秀案例展示



主办：淄博市教育局 协办：鲁中晨报

记者 曲心健
通讯员 刘宏飞

近年来，淄博市学生资助管理中心，以“不让一个孩子因家庭经济困难而失学”为使命，日益完善，全面覆盖，惠及千家万户。2019年是新中国成立70周年，为给新中国成立70周年献礼，展现新的资助政策实施以来的资助工作者和受助学生的风采，9月23日，经学校申报、区县初评、市级评审等程序，全市共评出“梦圆新时代”学生资助工作者优秀案例30篇，受助学生优秀案例20篇。

一、淄博市学生资助工作者优秀案例名单

淄博市沂源县学生资助管理中心 庄本芝

严格落实国家各项学生资助政策，千方百计加大学生资助政策的宣传力度，积极开展资助育人活动，努力提高资助实效，严格程序，规范操作，坚持公平、公正、公开、透明的原则，全力把“好事办好、实事做实”，充分发挥各项助学资金，综合效益，较好的完成了各项教育扶贫任务。

临淄区学生资助管理中心 张颖

先后起草制定了临淄区家庭经济困难学生认定暂行办法、学前、高中、中职等资助资金管理实施细则及资助工作制度等，使资助工作有章可循。加强培训，落实政策，规范管理，优化服务。

张店区教育和体育局 赵淑君

自2012年到资助中心工作以来，作为业务骨干，始终以饱满的工作热情，踏实的工作作风，认真的工作态度赢得了各级领导、同事、学生和家的一致好评。工作中，以实际行动践行党和国家“不让一个学生因家庭经济困难而失学”的庄严承诺，并不断创新，形成工作特色。

淄川区学生资助管理中心 房宁

从事学生资助工作10年来，认真履行窗口单位服务群众职责，用积极向上的工作态度，踏实的工作作风，严格落实党的惠民政策，使这项惠民工程做到与百姓贴心，让学子暖心。

淄川区学生资助管理中心 贾磊

贾磊同志自2013年接触学生资助工作以来，认真学习上级文件精神，努力提高自己的

思想政治素质，不断加强业务理论学习，利用一切培训机会提高自己的业务水平。

博山区学生资助管理中心 白雪

她秉承精准资助的理念，默默地做孩子们背后的一点推力、一份助力。为了让每一个受资助的学生能收获勇气、智慧和力量的资助信念，她精心研究国家的资助政策，为铸就学生成才的资助梦想而不懈奋斗。

临淄区学生资助管理中心 王爱凤

指导临淄区学前段义务教育段学校扎实做好家庭经济困难学生认定工作，助学金申请、评审、发放和全国资助信息系统录入工作，学生资助档案整理及培训工作。

高青县学生资助管理中心 李俊

加强政策宣传，让学生资助政策与群众“零距离”。对资助对象精准认定、全面覆盖、科学建档。创新工作机制，简化工作流程，实行学费直接减免、学校测算、财政直接代缴的政策。

沂源县学生资助管理中心 公维兰

本人认真学习领会各级“精准扶贫”会议精神，把做好学生资助工作作为改善民生的重要内容，严格落实国家各项学生资助政策，重点做好各学段家庭经济困难学生认定。

淄博职业学院 李明顺

每年通过网银为9000余人次学生发放各类资助资金3000余万元，受益学生约占36%。以“十佳励志学子”评选活动为突破，开展资助育人主题教育，引导学生树立高尚的品质。

淄博师范高等专科学校 李欣怡

专职从事学生资助工作10余年来，牢固树立“以服务家庭经济困难学生为本”理念，逐步健全完善学生资助工作体系，推动学生资助工作不断提升，全力保障学生成长成才。

淄博师范高等专科学校 王丽丽

成立资助育人辅导员工作室，开展“助航计划”和“阳光计划”，实施资助育人新路径；依托“爱心课堂”，名师专列搭建能力拓展平台；依托“爱心银行”，善行存折搭建精神激励平台。

淄博第四中学 于峰

为了坚持“公平、公正、公开”的原则，确保国家的资助政策落到实处，不让一个学生因贫困而失学，结合市里相关文件，他和学校参与资助的相关老师

一起建立了“三级认定”制度。

淄博第七中学 刘德超

立足学校德育工作实际，围绕“立德树人”根本任务，不断完善德育工作长效机制，高度重视学生资助事业，认真钻研学生资助工作，贯彻落实国家学生资助政策。

淄博中学胡洋

创新性的将全员导师制与帮扶家庭贫困学生相结合，创立“鸿志”小组，成员横跨学校领导、任课老师、同班同学各个层面。

淄博一中魏其宁

长期在教学一线从事学生思想教育工作、心理疏导工作和教科研任务，努力做学生资助的践行者和探索者。

淄博中学 刘开宇

工作中坚持“以人为本、资助育人”和“理论与实践相结合”的原则，创新形成了“三位一体”的规范化学生资助管理方法，该方法有效提升了学生资助精准度，使资助育人成效最大化，得到领导及同行的肯定，并在全市作经验推广。

淄博市实验幼儿园 付颖

在她的辛勤努力下，自2011年起，全园共有726人次，享受了家庭经济困难儿童的资助，资助金额达到50.82万元。更难能可贵的是，在享受资助后，很多家庭不忘回报社会。

淄博信息工程学校 宓艳

自2008年8月至今负责淄博信息工程学校学生资助工作，收集上报信息及时准确，家庭经济困难学生评议和认定工作认真细致，助学金及免学费发放及时无差错。

张店区兴学街小学 周蕾

利用自身心理学专业优势，借助心理社团对学生开展相应的育人活动，逐步培养学生健康人格。

张店区马尚镇中心小学 王峰

在学生资助工作中，王峰总是以“三心”为准则，严格要求自己，为其他同志做好表率。所谓三心是指：一要怀着对党和国家惠民政策的感激之心；二是要怀着对经济困难家庭学生和家长的同情之心；三是要怀着对自己本职工作的诚挚热爱之心。

淄博市淄川区双沟镇中心学校 张基祥

连续八年负责资助工作。工作中秉承“热心、细心、爱心”的理念，以人为本，高效务实。构建资助育人一体化工作流程，用爱和责任引领学生成长成才，成效显著。

淄川经济开发区中心学校 高海燕

坚持“以人为本”的理念，创新工作方法，围绕“在资助中坚持育人，在育人中创新资助”这一主题，开展一系列的扎实的工作。

淄博工贸学校 魏功发

在管理资助工作期间，进一步完善了学生资助机构，优化了资助工作流程，保证了各项资助工作能够顺利、有序地进行。

淄博市周村区北郊中学 石勇

利用家访等方式进行资助政策宣传；关注学生心理健康，安排每年5月份为学校学生心理健康教育月；热心公益，2016年资助家庭经济困难学生刘明新大一学费5000元。

淄博市工业学校 贾春林

热爱教育事业，热爱学生资助工作。认真落实国家的资助政策，使党和国家的惠民政策深入人心。

临淄区第二中学 徐超

坚持“公平、公正、公开”“实事求是，客观务实”的原则，他深入学生家庭，通过全方位的实地考察，保证资助工作落到实处，他还帮助学生走出心理上的困境。

桓台县渔洋中学 张波

以建立健全学生资助育人长效机制为重点，以精准资助和资助育人为主线，实行“精心宣传、精准认定、精细覆盖、精确发放、精致育人”的工作策略，确保了资助工作的顺利开展。

高青县中心路小学幼儿园 董红梅

突出资助工作“以人为本、教育公平、和谐社会”科学内涵，践行“不让一个学生因为家庭贫困而失学”的工作宗旨。

淄博十一中 张公国

为坚守公平、公正原则，杜绝人情资助，他结合实际，制定了一系列资助管理制度，使学生资助工作有章可循、有规可依。

二、淄博市受助学生优秀案例名单

淄博机电工程学校 孙玉洁，沂源县鲁村中学 唐玉乐，淄博工贸学校 丁子凡，淄博博建建筑工程学校 巩向津，山东轻工职业学院 房现敏，淄博中学 石静怡，淄博职业学院 柳鑫雨，山东铝业职业学院 杜德豪，淄博经开区北郊中学 国晋瑞，临淄区齐陵一中李继超，博山区实验中学卞娅琳，淄博信息工程学校 田坤明，淄博师范高等专科学校 苑金鑫，沂源县第二中学 张金萍，高青县第一中学 张志强，淄博第十八中学侯瀛慧，淄博高新区实验小学 孟雨彤，淄博第七中学 国凤苇，淄川金城中

学 毕靖函。

淄博机电工程学校 孙玉洁

她生活在农村家庭，母亲在她年幼时去世，父亲患脑溢血后无劳动能力，家庭生活贫困，2014年9月成为了淄博机电工程学校的一名新生。一入学老师就询问了她的家庭情况，帮助她申请国家的助学补贴减轻了上学后生活的压力，经过不断努力，她先后荣获“山东省三好学生”、“山东省最美中职生”等称号，2016年荣获“全国最美中职生”荣誉称号，2018年荣获全国饭店业职业技能大赛第二名特金奖的优异成绩，并由此申报了“全国技术能手”，2019年获得山东省“奋进新时代资助人物”的荣誉称号。

沂源县鲁村中学 唐玉乐

9岁时唐玉乐的父母遭遇车祸，父亲去世，母亲重伤，生活的重担就落到了唐玉乐的肩膀上。

学校和班主任老师得知情况后，通过调查、家访等方式进行核实，并且根据实际困难情况及时确定受助等次，上级资助部门在最短时间内，快速完成困难学生生活补助金的发放；在解决经济困难的同时，各级领导和学校、老师一起密切关注她的心理健康，做好思想工作。朴实的性格以及面对挫折时百折不挠的毅力和勇气。先后荣获“沂源美德少年”、“淄博美德少年”、山东省“奋进新时代资助人物”、“全国优秀少先队员”等荣誉称号。

淄博工贸学校 丁子凡

享受了中职免学费政策，珍惜读书机会，通过自己的行动回报社会，传递正能量。先后被评为“校级、市级优秀班干部”荣誉称号。积极参加学校的各项活动，感恩社会，感恩他人。参加2017年重阳节到敬老院志愿服务；2017年参加爱心小厨进社会，为环卫工人献爱心；2018年走进特殊教育学校……2019年获得山东省“奋进新时代资助人物”的荣誉称号。

淄博博建建筑工程学校 巩向津

巩向津生活贫困，年迈的奶奶常年患病，医药费成为很大一笔开支。入学后，他努力好学，刻苦钻研，在第一次期中考试时便崭露头角，成绩在班内名列前茅，获得了学校一等奖学金。在学习过程中，他时不时流露出的忧郁，让老师们了解到他的困难。为了帮助他安心学习和训练，学校积极落实国家资助政策，给予及时资助。2014年9月—2016年7月，他连续两年享受国家助学金3000元；2015年4月，全国中职组“建筑装饰”技能大赛，夺得国赛二等奖；2016年，巩向津获得“全国最美中职生”荣誉称号。